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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η εξέγερση των Ελλήνων και των Ελληνίδων κατά
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας αποτελεί το κορυ-
φαίο ιστορικό γεγονός της χώρας μας. Δεν υπάρχει
εθνικός διχασμός σε αυτό. Είναι η πρώτη από τις εθνι-
κές επαναστάσεις της Ευρώπης, με συμμετοχή γυναι-
κών μαχητριών, που σημείωσε πλήρη επιτυχία και ο
πρώτος νικηφόρος πόλεμος ανεξαρτησίας υπόδουλου
λαού εναντίον αυτοκρατορικής εξουσίας. Γι’ αυτό, η
εθνική επέτειος των 200 χρόνων από την Επανάστα-
ση του 1821 γιορτάστηκε με ιδιαίτερη λαμπρότητα σε
όλη τη χώρα. Στην Αθήνα, στις 25 Μαρτίου 2021,
ενώπιον της πολιτικής ηγεσίας και υψηλών καλεσμέ-
νων, πραγματοποιήθηκε η πιο επιτυχημένη, η πιο ε -
θνικά αναστοχαστική παρέλαση που έγινε ποτέ. Λιτή
οργανωτικά και απαιτητική πνευματικά, στην πιο επι-
κίνδυνη στιγμή της επιδημιολογικής κρίσης, προκά-
λεσε κύματα συγκίνησης στους απανταχού Έλληνες
και Ελληνίδες. Εκδηλώσεις προς τιμήν της εθνικής
μας επετείου πραγματοποιήθηκαν σε ολόκληρο τον
πλανήτη. Τα χρώματα της ελληνικής σημαίας έντυ-
σαν τα πιο εμβληματικά κτήρια του πλανήτη. Ηγέτες
και Αρχηγοί Κρατών από όλα τα μήκη και πλάτη της
γης απέστειλαν συγχαρητήρια μηνύματα και ευχές
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στην Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλα-
ροπούλου και τον ελληνικό λαό. Όλοι αναφέρονταν
με συγκινητικά και επαινετικά λόγια για τον ηρωισμό
των Ελλήνων, που ενέπνευσε λαούς σε όλο τον κόσμο
και αποτέλεσε παράδειγμα για προάσπιση της ελευ-
θερίας, της ανεξαρτησίας και της δημοκρατίας. Στην
προσφώνησή της κατά το επίσημο δείπνο η Πρόεδρος
της Δημοκρατίας εξήρε και τη συμβολή των μεγάλων
δυνάμεων της εποχής, της Γαλλίας, της Αγγλίας και
της Ρωσίας, στον νικηφόρο αγώνα των Ελλήνων. Το
φιλελληνικό κίνημα παρείχε συνεχή υποστήριξη, υλι-
κή και ηθική. Μεγάλες μορφές του πνεύματος και
των τεχνών ύμνησαν την εξέγερση των Ελλήνων και
επηρέασαν ριζικά την κοινή γνώμη στην Ευρώπη και
την Αμερική. Διαμορφώθηκε μια φιλελληνική συνεί-
δηση που διέκρινε στην απελευθέρωση της χώρας
μας ένα μείζον γεωπολιτικό και πολιτειακό γεγο-
νός… Οι μεγάλες δυνάμεις επέδρασαν καταλυτικά
στο διπλωματικό και το στρατιωτικό πεδίο. Η παρέμ-
βασή τους στη Ναυμαχία του Ναυαρίνου υπήρξε κα-
θοριστική για την τελική επικράτηση των Ελλήνων 1.

Η εξέγερση του 1821, όσο κι αν απομακρυνόμαστε
χρονικά από αυτή, δεν παύει να συνιστά μια ανεξά-
ντλητη πηγή αναστοχασμού, έμπνευσης και δημιουρ-
γίας. Έχει παραχθεί μια πλούσια βιβλιογραφία ε μπνευ -
σμένη από τις νίκες και τις ήττες των 200 χρόνων ζω-
ής του νεοελληνικού κράτους2. Ταυτόχρονα, ο δημό-

1. Προεδρία της Δημοκρατίας, www.presidency.gr
2. Βλ. ενδεικτικά: Μαρία Ευθυμίου, 2019, «Το 1821 κι εμείς»,

Πανελλαδική Έρευνα ΚΕΦΙΜ, Στάθης Ν. Καλύβας, 2015, Κατα-
στροφές και Θρίαμβοι, Oxford University Press, εκδ. Παπαδό-

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΟΥ18
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σιος διάλογος που διεξάγεται ανάμεσα στο παρελθόν
και το παρόν προάγει τη βαθιά κατανόηση και των
δύο: και του παρελθόντος και του παρόντος, στοχεύ-
οντας πάντα σε ένα καλύτερο μέλλον! Στο πλαίσιο
αυτό, σκέφτηκα να γράψω ένα βιβλίο για εκείνα που
συνήθως παραλείπουν οι ιστορικοί και οι συγγραφείς.
Να καλύψω, ίσως, ένα κενό. Γράφω, λοιπόν, για την
αποσιωπημένη, την παράλληλη επανάσταση των θη-
λυκών σάπιενς! Για την ηρωική εξέγερση των Ελληνί-
δων και την έξοδό τους από το περιθώριο και την
αφάνεια αιώνων στο προσκήνιο της ιστορίας και της
δημόσιας ζωής. Για εκείνες που ξεσηκώθηκαν και συμ-
μετείχαν στους πολέμους απρόσκλητες. Από μόνες
τους! Χωρίς επιστράτευση από κάποια αρχή! Χωρίς
να έχει προηγηθεί κάποια αναγνώριση δικαιωμάτων.
Για τις γυναίκες που τόλμησαν να διεκδικήσουν και να
καταργήσουν στην πράξη τη διαφοροποίηση και τις

πουλος, Θάνος Βερέμης, 21 ερωτήσεις και απαντήσεις για το 21,
εκδ. Μεταίχμιο, του ίδιου: Η συγκρότηση εξουσίας στην επανα-
στατημένη Ελλάδα – 1821 η γέννηση ενός έθνους, εκδ. ΣΚΑΙ, και
1821 Τριπολιτσά, Μεσολόγγι - Πολιορκία και Άλωση, εκδ. Με-
ταίχμιο, Κούλα Ξηραδάκη, 2005, Γυναίκες του ’21, εκδ. Δωδώνη,
Ευδοκία Ολυμπίτου, Μπουμπουλίνα, Καΐρη, Μαυρογένους, οι
γυναίκες του αγώνα, Β΄ Έκδοση, Δεκέμβριος 2019, ΤΑ ΝΕΑ/ΑΛ-
ΤΕΡ ΕΓΚΟ Α.Ε., Γ. Β. Δερτιλής, 2016, Επτά πόλεμοι, τέσσερις εμ-
φύλιοι, επτά πτωχεύσεις, 1821-2016, εκδ. Πόλις, Θανάσης Χρή-
στου, 2013, Πολιτικές και κοινωνικές όψεις της Επανάστασης του
1821, εκδ. Παπαζήση, Γιώργος Μαυρογορδάτος, 2015, 1915 Ο
εθνικός διχασμός, εκδ. Πατάκη, Θανάσης Νιάρχος, 2014, Η Ελ-
λάδα του 1821, εφημ. Τα ΝΕΑ, Τάκης Ν. Σίμος, 2018, Η πορεία
προς το ανεξάρτητο ελληνικό κράτος του 1821-1832, εκδ. Παπα-
ζήση, Τάκης Θεοδωρόπουλος, 2020, Τα πρώτα διακόσια χρόνια
είναι δύσκολα, εκδ. Μεταίχμιο κ.ά. 
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διακρίσεις με βάση το φύλο τους. Για τα ιστορικά γε-
γονότα που συναρθρώνονται με τη δράση των γυναι-
κών στον απελευθερωτικό αγώνα και στη συνέχεια για
τη συμβολή τους στην οικοδόμηση του νέου ελληνι-
κού κράτους. Για την εξέλιξη των δικαιωμάτων των
θηλυκών ανθρώπων, μέσα στον αχό της πολιτικής και
των ιστορικών γεγονότων δύο αιώνων.

Χρησιμοποιώ σκοπίμως τον όρο σάπιενς που ση-
μαίνει άνθρωπος σοφός, φρόνιμος, συνετός, έξυπνος,
γνωστικός3. Όπως ακριβώς είναι τα βασικά χαρακτη-
ριστικά του γένους των ανθρώπων, αρσενικών και
θηλυκών. Γιατί η υπόθεση των δικαιωμάτων των γυ-
ναικών και της θεωρίας που τα συνοδεύει, υπήρξε η
υπόθεση και ο αγώνας των θηλυκών σάπιενς, δηλαδή
του μισού γένους των ανθρώπων, που είχαν το σθένος
να εξεγερθούν και να αμφισβητήσουν την κυριαρχία
των αρσενικών, του άλλου μισού, μαζί με τα κοινωνι-
κά στερεότυπα και τον ανορθολογισμό που τα συνο-
δεύει. Χρησιμοποιώ, επίσης, τη λέξη εξέγερση, γιατί
σημαδεύεται από δύο σημασίες, κατά την Τζούλια
Κρίστεβα: πρώτον, την έννοια της κίνησης (κίνημα)
και δεύτερον τις έννοιες του χώρου και του χρόνου4. 

3. Πριν από περίπου 70.000 χρόνια, οργανισμοί που ανήκαν
στο είδος χόμο σάπιενς (Homo sapiens) άρχισαν να δημιουργούν
ακόμα πιο σύνθετες δομές, τους πολιτισμούς. Ο όρος χόμο σά-
πιενς ιστορικά σημαίνει άνθρωπος που γνωρίζει, σοφός, φρόνι-
μος, συνετός, έξυπνος, γνωστικός, λογικός, ευφυής, μυαλωμένος,
οξύνους, μετρημένος, οξυδερκής κ.λπ. https://www.lifo.gr/arti
cles/book_articles/202971/sapiens-h-kataigistiki-istoria-tis-
ekseliksis-toy-anthropoy-poy-allakse-to-topio-toy-vivlioy

4. Julia Kristeva, 2010, Νόημα και μη νόημα της εξέγερσης,
ελληνικός τίτλος, εκδ. Scripta. Η Τζούλια Κρίστεβα είναι θεωρη-
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Η ιστορία των φεμινιστικών αγώνων στην Ελλά-
δα, επί 200 ολόκληρα χρόνια, γράφτηκε από μικρές
ομάδες πρωτοπόρων γυναικών, υπό συνθήκες σκλη-
ρής ανδροκρατίας. Γι’ αυτό, το παρόν βιβλίο απευθύ-
νεται ιδιαίτερα στις γυναίκες, κυρίως της νέας γενιάς.
Γιατί παρέχει τα βασικά ιστορικά στοιχεία των 200
χρόνων που διαπλέκονται, έμμεσα ή άμεσα, με την
απελευθερωτική διαδικασία των ανθρώπινων δικαιω-
μάτων των γυναικών και της δικαιοσύνης των φύλων.
Γιατί είναι χρήσιμο να γνωρίζουμε πώς, μέσα στις συ-
γκεκριμένες ιστορικές και πολιτικές συνθήκες, οι
αγώνες ελάχιστων θαρραλέων, μορφωμένων γυναι-
κών καθόρισαν τη ζωή μας. Και το σημαντικότερο,
πώς μπορεί να αξιοποιηθεί αυτή η ιερή παρακαταθή-
κη. Επιθυμία μου είναι να γράψω ένα βιβλίο που, χω-
ρίς να παραβιάζει την επιστημονική μέθοδο αναζήτη-
σης της αλήθειας, να είναι αναγνώσιμο, κατανοητό,
να παρέχει ιστορική γνώση, να δίνει τροφή για σκέψη,
αναστοχασμό και περαιτέρω έρευνα. Δεν πρόκειται
για βιβλίο ανάλυσης φεμινιστικών όρων, θεωριών και
των διαφωνιών που υπάρχουν. Ο όρος φεμινισμός
που χρησιμοποιώ εμπεριέχει την πολιτική δράση των
γυναικών, στο όνομα των γυναικών, με σκοπό την άρ-
ση των πολλαπλών καταστάσεων αδικίας, βίας, ανι-
σοτήτων και αποκλεισμών εις βάρος τους.

Θα ήθελα αυτό το βιβλίο να φτάσει και στις Ελλη-
νίδες της διασποράς, για να ξανασυνδεθούν με τις ρί-
ζες τους και να νιώσουν περήφανες για τη συμβολή
τους στους αγώνες δύο ολόκληρων αιώνων. Ο ρόλος

τικός με παγκόσμια αναγνώριση για το έργο της στη γλωσσολο-
γία, την ψυχανάλυση, τη λογοτεχνία και την πολιτική θεωρία.
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